
郑州市 2025 年高中毕业年级第一次质量预测

数学 评分参考

一、单选题

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 A C C B A C C D

二、多选题

题号 9 10 11

答案 AD ACD BCD

三、填空题

12.12; 13.12 8 2 ; 14.216.

四、解答题:

15.（1）在 ABC△ 中， A B C   ，

∵
2 2 2 2b c a bc   ，所以

2 2 2 2 2cos
2 2 2

b c a bcA
bc bc

 
   ，

∴
4

A 
 . .......................2分

∵ 2sin( ) sinC A B  ，∴
32sin sin

4 4
C C         
   

，

展开并整理得
22(sin cos ) (cos sin )
2

C C C C   ，

得sin 3cosC C ， .......................4分

又 2 2sin cos 1C C  ，且sin 0C  ，

∴
3 10sin
10

C  . .......................6分

（2）由正弦定理得
sin sin
BC AB
A C
 ，

得
3 10sin 10 6 5

sin 102
2

BCAB C
A

     ， .......................8分



由（1）得，sin 3cos 0C C  ，
3 10sin
10

C 
，

10cos
10

C 

2 5sin sin( ) sin cos cos sin
5

B A C A C A C     ........................10分

设 BC边上的高为 h，则
2 5sin 6 5 12
5

h AB B     ............................12分

∴AB边上的高为 12. ...........................13分

16.(1)依题意知 1 2| | 2F F  ， 1 2| | | |PF PF 1 2 1 22 | | 2 2 2 | |F F F F    ，

∴点 P的轨迹是以 1F 、 2F 为焦点的椭圆，且焦点在 x轴上， ......................2分

设椭圆方程为
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    由 2 2 2a  ， 2 2c  ，得 2, 1, 1a c b   ，

故所求点 P的轨迹方程为
2

2 1
2
x y  . ......................4分

(2)依题意，设直线 l的斜率为 ( 0)k k  ，则直线 l的方程为 ( 1)y k x  ，

设 1 1( , )A x y ， 2 2( , )B x y ，联立
2 22 2x y
y kx k

  


 
，消 y得 2 2 2 2(1 2 ) 4 (2 2) 0k x k x k     ，

28 8k   ,可得：
2

1 2 2
4

1 2
kx x
k

 


①，
2

1 2 2
2 2
1 2
kx x
k





② .......................6分

由 OAC OBC: 3 :1S S   , 3 :1AC BC ： ， 3AC BC
 

，

∴ 1 22 3(2 )x x   ，整理得 2 13 4x x  ③ .......................8分

由①③得
2

1 2
1

2 1
kx
k





，
2

2 2
3 1
2 1
kx
k





， .......................10分

代入②，解得 1k   ， .......................13分

∴直线 l的方程为 1y x  或 1.y x   ...15分

17.（1）如图，取 BC的中点 O，连接 AO.

∵△ABC为等腰三角形，B=AC,∴AO⊥BC， ..........2分

又∵ 1A 在底面 ABC内的射影为点 B，



∴ 1A B ABC面 ，∴ 1A B AO ，

又∵ 1A B BC B  ，∴ 1AO ABC面 ， .......................4分

∴ AO即为点 A到平面 1A BC的距离.

又∵△ABC为等腰直角三角形，且 AB=AC=2∴ 2AO  .

∴点 A到平面 1A BC的距离为 2 . .......................6分

(2)如图，取 BC的中点 O，连接 AO， 1AO ,

∵ 1A 在底面 ABC内的射影为 BC的中点，∴ 1AO ABC面 .

∵△ABC 为等腰三角形，AB=AC， ∴AO⊥BC.∴建立如图所示的空间直角坐标系,易知

1 14AO  ∴ )14,2,2()14,0,0(),0,0,2(),14,2,0( 11  BABM ， ,

     14,2,014,0,2,14,2,2 11  BBBAMB ， . .......................8分

设平面 1MBA 的一个法向量为  zyxn ,,1  ，

由
2 2 14 0

2 14 0

x y z

x z

   


 
，得  1,0,71 n ， .......................10分

设平面 1 1BCC B 的一个法向量为  zyxn ,,2  ，

由
2 2 14 0

2 14 0

x y z

y z

   

  

，得  1,7,02 n ， .......................12分

则
8
1,cos

21

21
21 




nn
nnnn ， .......................14分

平面 MBA1 与平面 1 1BCC B 夹角的余弦值为
8
1 . ..............15分

18.(1)∵ ( ) logaf x x 关于 y x 对称的函数为 xy a ，∴ ( ) xg x a ..............2分

设 ( )y f x 与 ( )y g x 有公共点 0 0( , )x y ，由对称性可知， 0 0( , )x y 在 y x 上，

∵
1'( ) '( ) ln
ln

xf x x a a
x a

 ，g ，



∴

0

0

0

0 0

1 ln 1
ln

log

x

x
a

a a
x a

y a x

  

  

解得 0
1
ln

x
a

 ，得
1
ea e ，

∴ a的值为
1
ee . ..................5分

（2）由(1)知， ( ) xg x a ，由 ( 0, 1)x aa x a a   ， (0, )x 

两边同取对数， ln lnx a a x ，即
ln lnx a
x a


..................7分

令
ln xy
x

 ， 2

1 ln' xy
x


 ，∴函数
1nxy
x

 在 (0, )e 上单调递增，在 ( , )e  上单调递减.

当 0 1a  ，方程 ( ) 0ag x x  在 (0, ) 上实数解的个数为 1个.

当 1,a a e  ，方程 ( ) 0ag x x  在 (0, ) 上实数解的个数为 2个.

当 a e ，方程 ( ) 0ag x x  在 (0, ) 上实数解的个数为 1个
..................10分

（3）∵ ( ) 2 lnF x x x  ，定义域为（0，+∞），求导得，
1 1'( )F x

xx
 

又∵ 1 2'( ) '( )F x F x ，∴
1 21 2

1 1 1 1
x xx x

   ，

整理得 1 2 1 2x x x x  ， ..................13分

由基本不等式得， 1 2 16x x  ， ..................14分

∴ 1 2 1 2 1 2( ) ( ) 2 lnF x F x x x x x   ，设 1 2 ( 4)x x t t  ，则 ( ) 2 2lnh t t t  ，

易知
2 2 2'( ) 2 0th t
t t


    ，∴ ( ) 2 2lnh t t t  在（4，+∞）单调递增，∴ ( ) (4) 8 4ln 2h t h   ，

∴ 1 2( ) ( )F x F x 的取值范围为 (8 4 ln 2, )  . ..................17分

19. (1)依题意可知有如下三种情况：

若 : 0,1,0,1na ，此时 2nT  ,

若 : 0,1,2,1na ，此时 4nT  .

若 : 0, 1,0,1na  ，此时 0nT  .......................3分

(2)证明：必要性：因为  1 1,2, ,100nna a n    ，所以 1 5n na a    1,2, ,100n    ，

故数列  1,2,3, 101na n    为等差数列，公差为 5，



所以  101 101 1 5 500a     ，必要性成立； .......................6分

充分性：由于 101 100 5a a  ， 100 99 5a a  ，…， 2 1 5a a  ，

累加可得， 1101 500a a  ，即 1101 500500a a   ，

因为 101 500a  ，故上述不等式的每个等号都取到，

所以 1 5n na a    1,2, ,100n    ，即 1n na a   1,2, ,100n    ，充分性成立 ............9分

综上所述，“ 101 500a  ”是“数列{ }na 为递增数列”的充要条件； .......................10分

(3)证明：令  1 1,2, , 1n nnc a a k n      ，依题意， 5nc   ，

因为 2 1 1a a c  ， 3 1 1 2a a c c   ，…， 1 1 2 1n na a c c c         ， .......................12分

所以      1 1 2 3 11 2 3n nna n c n c n cT c           

           1 2 11 2 1 1 1 1 2 1 nn n c n c n c                     

           1 2 1

1
1 1 1 2 1

2 n

n n
c n c n c 


              

， .......................14分

因为 5nc   ，所以1 nc 为偶数

所以        1 2 11 1 1 2 1 nc n c n c            为偶数；

所以要使 0nT  ，必须使
 1
2

n n 
为偶数，即 4 整除  1n n ，

亦即 4n k 或  *4 1n k k N   ， .......................16分

当  *4n k k N  时，

比如， 4 1 4 3 0m ma a   ， 4 2 5ma    ，  4 5 1,2, ,ma m k    ，

或 4 1 4 3 0m ma a   ， 4 2 5ma   ，  4 5 1,2, ,ma m k     时，有 1 0a  ， 0nT  ；

当  *4 1n k k N   时，

比如 4 1 4 3 0m ma a   ， 4 2 5ma    ， 4 5ma  ，  4 1 0 1,2, ,ma m k     ，

或 4 1 4 3 0m ma a   ， 4 2 5ma   ， 4 5ma   ，  4 1 0 1,2, ,ma m k     ，有 1 0a  ， 0nT  ；

当 4 2n k  或  4 3n k k N   时，  1n n  不能被 4 整除， 0.nT  ....................17分


